

Мониторинг социально-экономических факторов развития Ленинского муниципального района

Лагулова Екатерина Сергеевна

Приамурский государственный университет им. Шолом – Алейхема

Студент

Аннотация

В статье проведен мониторинг социально-экономических факторов развития Ленинского муниципального района. Выявлены основные муниципальные программы, реализуемые на территории образования. Проведен анализ основных статистических показателей района.

Ключевые слова: Еврейская автономная область, муниципальная программа, социально-экономическое развитие.

Monitoring of socio-economic development factors of the Leninsky municipal district

Lagulova Ekaterina Sergeevna

Sholom – Aleichem Priamursky State University

student

Abstract

The article monitors the socio-economic factors of the development of the Leninsky municipal district. The main municipal programs implemented in the territory of education have been identified. The analysis of the main statistical indicators of the area.

Keywords: Jewish Autonomous Region, municipal program, socio-economic development.

Цель исследования: провести мониторинг социально-экономических факторов развития Ленинского муниципального района для дальнейшего выявления причин отставания муниципального образования.

Объект исследования: Муниципальное образование Ленинский район.

Предмет исследования: механизм проведения мониторинга социально-экономических факторов развития Ленинского муниципального района

Как административная единица Ленинский район образован 20 июля 1934 года в результате разукрупнения Биробиджанского национального района. Район представлен 24 населенными пунктами, объединенными в 5 сельских поселений. Районный центр – село Ленинское. На юге и юго-востоке по реке Амур граничит с Китаем, на западе и северо-востоке с Октябрьским, Облученским и Биробиджанским районами. Район расположен в южной части области в бассейне реки Биджан, его площадь 6,1 тыс. км².

Район имеет развитую транспортную сеть. Автомобильные дороги соединяют с районным и областным центром все населенные пункты района. На территории района имеется пункт пропуска через российско-китайскую границу, открытый для международного грузового и пассажирского транспорта.

Численность постоянного населения района по состоянию на 01.01.2020 года составила 17751 человек, увеличившись по отношению к аналогичному периоду прошлого года на 111 человек или на 0,6 %. Негативные демографические показатели нивелируются мерами по улучшению демографической ситуации, реализуемыми в рамках Концепции демографической политики Российской Федерации, направленными на повышение рождаемости, снижение смертности от предотвратимых причин, а также улучшение репродуктивного здоровья, формирование мотивации к здоровому образу жизни и занятиям спортом и регулирование миграции. Число родившихся за 2019 год составляет 124 человека, что на 22 человека или 15 % меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Число умерших – 136 человек, что на 1 человека или 0,7 % меньше, аналогичного периода 2018 года. При этом естественный прирост населения составил - 12 человек.

Число прибывших в Ленинский район по состоянию на 01.01.2020 года составило 440 человек, увеличившись по отношению к аналогичному периоду прошлого года на 240 человек. Число выбывших составило 317 человек, что на 30 человек или 8,7 % меньше 2018 года. Таким образом, миграционная прибыль в районе за 2019 год составила 123 человека.

В органах ЗАГС в 2019 году было зарегистрировано 62 брака. Число зарегистрированных разводов составило 38.

По статистическим данным за 2019 год среднемесячная заработная плата работников по полному кругу организаций увеличилась на 10,9 % (526,6 руб.). Трудовой кодекс Российской Федерации устанавливает гарантированный зарплатный минимум, на который вправе претендовать любой работник. В соответствии со статьей 133 ТК РФ месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период положенную норму рабочего времени, не может быть ниже минимального размера оплаты труда (МРОТ) [3].

Средний размер назначенных месячных пенсий за 2019 год составил 12725 руб., что на 6 % (722 рубля) выше аналогичного периода 2018 года.

Необходимо учитывать, что статистика по учету безработных людей основывается только на косвенных данных, точно определить количество незанятого населения невозможно. По информации органов занятости, которая формируется на основании учета количества обращений безработных за пособиями и заявлений предприятий о планируемых сокращениях; по данным проводимых социологических опросов, проводимых в определенных регионах и среди определенных групп населения, а также на основании исследований, которые проводят эксперты.

По статистическим данным в Ленинском муниципальном районе зарегистрировано 260 субъектов малого и среднего предпринимательства. Что касается отраслевой структуры малых и средних предприятий, то малый и средний бизнес охватывает все отрасли экономики, это сельское хозяйство, торговля и общественное питание, строительство, обрабатывающие производства, оказание услуг населению. В целом отраслевая структура распределения малых и средних предприятий сложилась следующим образом. Основными отраслями являются:

- торговля (оптовая и розничная) – 113
- сельское хозяйство – 82
- предоставление прочих видов услуг – 19
- транспортировка и хранение – 16
- деятельность профессиональная, научная и техническая – 8
- деятельность гостиниц и предприятий общественного питания – 7
- строительство – 5
- деятельность административная – 3
- обрабатывающее производство – 4
- деятельность в области информации и связи 2
- деятельность по операциям с недвижимым имуществом – 1

В МО «Ленинский муниципальный район» ведется реестр муниципального имущества, (Постановление администрации муниципального района от 26.12.2018 № 883 «Об утверждении перечня муниципального имущества, находящегося в муниципальной собственности муниципального образования «Ленинский муниципальный район» Еврейской автономной области, свободного от прав третьих лиц (за исключением права хозяйственного ведения, права оперативного управления, а также имущественных прав субъектов малого и среднего предпринимательства)», в котором прописаны субъекты малого и среднего предпринимательства, получатели поддержки. По состоянию на 23.08.2019 поддержку получили 29 субъектов МСП. С данными реестра можно ознакомиться на сайте администрации Ленинского муниципального района.

Реализуется муниципальная программа, утвержденная постановлением администрации муниципального района от 15.03.2018 № 214 «Об утверждении муниципальной программы «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства на территории муниципального образования «Ленинский муниципальный район» на 2018 – 2020 годы» [2].

В существующих котельных проведен текущий, капитальный ремонт котлов, замена приборов давления, ремонт дутьевых вентиляторов, ремонт сетевых насосов с заменой электродвигателя, замена и ремонт тепловых и водопроводных сетей, это позволит не только обновить материальную базу данной сферы и соответственно, повысить качество оказываемых услуг.

Разработана муниципальная программа «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры в Ленинском муниципальном районе» на

2019 год утвержденная постановлением администрации муниципального района от 28.02.2019 № 177 [1].

Данной программой на 2019 год запланированы мероприятия на сумму 19047,9 тыс. руб., в том числе:

- средства местного бюджета -15922,0 тыс. рублей;
- средства областного бюджета -3125,9 тыс. рублей;

Сеть муниципальных образовательных организаций составляет 25 образовательных организаций, в том числе 13 школ (5 средних, основных, 3 начальных, 1 начальная школа - сад), 11 детских садов, 1 учреждение дополнительного образования. В структуре 4 школ функционируют 5 дошкольных групп. В 2 школах имеются пришкольные интернаты на 50 мест.

Дошкольным образованием охвачено 676 детей в возрасте от 1,5 до 7 лет. Для упорядочения и упрощения процедуры постановки на учёт в районе функционирует автоматизированная информационная система «Электронная очередь в детский сад».

По состоянию на 1 сентября 2019 года в школах района обучается 1887 учащихся, что больше по сравнению с прошлым годом на 12 человек. С целью обеспечения доступности образования и реализации прав граждан на образование организован подвоз учащихся в школы района. Автобусный парк составляет 12 единиц.

Важной отраслью экономики района остается сельское хозяйство. Производством сельскохозяйственной продукции в районе занимаются 30 сельскохозяйственных организаций разных форм собственности, 60 крестьянских (фермерских) хозяйств и около 5 тысяч личных подсобных хозяйств населения.

Одной из основных отраслей сельскохозяйственного производства в Ленинском муниципальном районе является растениеводство, на долю которого приходится более 90 % продукции сельского хозяйства.

Хозяйствами района под урожай 2019 года было вспахано более 20 тысяч гектар зяби, в том числе крестьянскими (фермерскими) хозяйствами 7000 га.

В 2019 году в районе планировалось посеять (без учета населения) 83,9 тыс. гектар сельскохозяйственных культур, в том числе зерновых 2,7 тыс. гектар, сои 81 тыс. гектар, картофеля 0,034 га, кормовых культур 0,158 га.

В связи с неблагоприятными погодными условиями в период сева сельскохозяйственных культур, план по посеву был выполнен на 75,5 процентов с незначительным изменением в структуре посевных площадей.

Общая посевная площадь (без учета населения) в районе по предварительным данным составила 63 387 га сельскохозяйственных культур, это на 16 664 га меньше уровня 2018 года и на 20 482 га ниже планового показателя, снижение составило 20,8 и 24,5 процента соответственно.

В структуре произведенной сельскохозяйственной продукции на долю сельскохозяйственных предприятий приходится 58 процентов общего объема

производства, на крестьянские (фермерские) хозяйства – 29 %, на личные подсобные хозяйства – 13 %.

Из 985 га посеянных ранних зерновых колосовых культур в текущем году было убрано только 313 га, валовой сбор составил 244 тонн при средней урожайности 7,8 ц/га. Низкий уровень производства валовой продукции обусловлен неблагоприятными погодными условиями и чрезвычайной ситуацией сложившейся на территории района в текущем году. Сильное переувлажнение почвы в период уборки зерновых культур и высокие уровни воды реки Амур привели к затоплению сельскохозяйственных посевов, в результате чего погибло около 20 тысяч гектар сельскохозяйственных культур (зерновых колосовых, сои, картофеля). Сумма ущерба продукции растениеводства по предварительным данным составила около 500 миллионов рублей. Продолжается работа по обследованию пострадавших посевов в хозяйствах района.

Для обновления сортовых семян под урожай 2019 года сельхозтоваропроизводителями района было закуплено 9 тонн сортовых семян сельскохозяйственных культур (пшеницы – 2 т, овса – 4 т, сои – 3 т).

В целях поддержания почвенного плодородия сельскохозяйственными товаропроизводителями района под урожай 2019 года было внесено около 4 тыс. тонн.

Для проведения химических обработок против болезней и сорняков сельскохозяйственных культур по данным сельхозтоваропроизводителей было приобретено 61,6 тыс. литров гербицидов.

За 2019 год поголовье крупного рогатого скота по сравнению с 2018 годом сократилось на 3 процента и составляет 1 тысяча 541 голова, в том числе коров 689 голов.

Поголовье свиней составляет 1 286 голов, снижение по отношению к аналогичному периоду 2018 года 9 процентов (2018 год -1416 голов).

В результате вспышке африканской чумы свиней в районе идет утилизация свиней попавших в зону отчуждения. На сегодняшний день утилизировано 199 голов свиней, сумма ущерба уточняется.

Поголовье птицы снижено на 2,8 процентов по отношению к 2018 году составляет 15 тысяч 759 голов (2018 год – 16 213 гол.).

В 2019 году производство молока и мяса снижено на 4,4; и 28,7 процентов соответственно, производство яйца осталось на уровне 2018 года:

В районе действуют 7 пунктов по сбору молока (Венцелево, Степное, Новотроицкое, Преображеновка, Квашнино, Горное, Кукелево).

Для улучшения породных и продуктивных качеств крупного рогатого скота в личных подсобных хозяйствах в селах района работают 9 пунктов искусственного осеменения (Кукелево, Венцелево, Степное, Октябрьское, Горное, Преображеновка, Биджан, Бабстово, Новотроицкое).

С начала года реализовано личным подсобным хозяйствам 2250 голов кур несушек, 2000 голов цыплят, 60 голов молодняка крупного рогатого скота и 385 голов поросят.

На поддержку развития личных подсобных хозяйств населения в 2019 году выплачено денежных средств в размере 664,4 тысяч рублей, в том числе на производство молока - 650,3 тысяч рублей, на возмещение части затрат на содержание свиноматок 14 тысяч рублей.

Эффективность использования муниципального имущества характеризуется, прежде всего, поступлением в бюджет муниципального района денежных средств.

Доходы консолидированного бюджета от аренды недвижимого имущества за 2019 год составили 2287,6 тыс. рублей, что меньше уровня 2018 года на 1132,0 тыс.руб.

Доходы за 2019 год от продажи земли составили 1081,2 тыс. руб. Это меньше суммы полученной за 2018 год на 4839,9 тыс.руб.

Муниципальными заказчиками также заключено 47 контрактов с единственными поставщиками без проведения конкурентных процедур на общую сумму 28 млн. 401 тыс. 690 рублей, а также осуществлено 844 закупок малого объема (в соответствии с пунктом 4 части 1 статьи 93 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ).

Экономическая эффективность размещения заказов в виде экономии бюджетных средств составила 4 млн. 335 тыс. 009 рубля 57 копейки.

Во исполнение статьи 30 Федерального закона № 44-ФЗ муниципальными заказчиками также проводились специальные торги для субъектов малого предпринимательства. Всего их объявлено 47, из них:

- 46 аукционов в электронном виде;
- 1 совместный аукцион в электронной форме.

Общая сумма объявленных закупок для малого бизнеса составила 50 млн. 886 тыс. 234 рубля. Для участия в данных процедурах субъектами малого предпринимательства было подано 93 заявок, заключено 42 контракт на общую сумму 33 млн. 747 тыс. 233 рублей.

Объёмы грузовых перевозок через пункты пропуска Нижнеленинское и Амурзет, расположенные на территории области, в 2018 году выросли на 28,3 % по сравнению с аналогичным показателем предыдущего года и составили 180,6 тыс. тонн, что связано с увеличением распорядка работы пунктов пропуска на 1 час в периоды пиковых нагрузок в связи с экспортными поставками сои. При этом количество физических лиц, проследовавших через данные пункты пропуска за этот же период, сократилось на 7,7 % и составило 62,0 тыс. человек.

Библиографический список

1. Муниципальная программа «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры в Ленинском муниципальном районе» на 2019 год утвержденная постановлением администрации муниципального района от 28.02.2019 № 177
2. Муниципальная программа, утвержденная постановлением администрации муниципального района от 15.03.2018 № 214 «Об

утверждении муниципальной программы «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства на территории муниципального образования «Ленинский муниципальный район» на 2018 – 2020 годы»

3. Андрющенко Д.Г. К вопросу определения территории как объекта территориального маркетинга//Экономика и управление в XXI веке: тенденции развития. 2016. № 27. С. 36-42.